

方任講師，不在。再至女生宿舍（在南模時早已想穿女生宿舍，那有膽子進去？）訪女同學某，

時任助教，也不在。室中有一小姐，問有事否？答以多年不見來

訪，問貴姓？曰唐鏡文，馬上表示久仰大名之意。及至告以適才去找某同學不在，則伊即某同學

之妹，並堅稱乃兄在校，願同往尋覓。於是經體育館，容閑堂，執

信西齋，工程館，大操場，上院，中

院，上天下地，通通走遍，我也慢慢知道乃兄未必在校，可是日暮微風，柳蔭細語，平肩漫步，訴說家常，其樂也勝似找到乃兄遠甚。一路上也有若干同學來招

呼的，當年總角，都已儼然師長，學生則均小我數年，無不以欽

佩的眼光，視我如英雄，十載寒窗，三年苦幹，就有如此不同，興奮不能自己。

接着，就有許多同學來舍過

訪，免不了接風話舊等等。某同學也特在上院請我便飯，菜肴皆乃

妹親手烹飪，豐富，精細，可口，好無再好。可惜我急於赴京報到，

旋即奉派平津，此事遂告一段落。離滬時，我囑同學李某某，小姐與某同學可謂天生一對，托渠作合，區區微誠，就此交代。直到匪圍北平，我再到上海時，聞某

同學正病重，某小姐親侍湯藥已數星期，惜行色匆匆，未獲晤及爲悵。上海陷匪前，同學由滬來信，悉二人已結婚，余額手西向者久之。

到北平不久，適平院亦即復課，徐佩琨先生任院長，熊大惠師任教務長，找我去兼課，授一年級運輸原理，自知乳臭未乾，安能爲人師表？可是堅辭不獲准，居然教起書來。其時我才廿六歲，北方人有入學較晚者，學生有好幾個長我七八歲，內人堂叔，也在我班上。其時惟恐學生不服，講話多用英文，第一天在黑版上抄參考書凡八十餘本，大半皆

最得意者，其時我尚未結婚，內人聞說我功課如何之嚴，乃叔功課又不甚佳，特屢次說情，別給他不及格。乃叔且曾去家岳母處說，唐先生爲全校教職員中最年輕者，而充位副教授，課程充實，講解精彩，同學中最得人望，而且留學方歸，衣履入時，上課時前排女同學都瞪大了眼睛，宜及早結婚，以旁枝節。

上說過甚其詞，現有懷特公司王夢玉小姐，軍事工程委員會尹溶小姐，都曾在我的班上聽講，當可證明其不確，不過學生有意作紅娘，到也盛情可感。

球場生活回憶

（下）

趙孝山

根據機會之或然率而言，凡事一經多次嘗試，即能確信成功，決非僥倖。自逸園一戰之後，同

三、 大夏球場奪

標記

濟承認技遜一籌，而交大亦被公認為勝利者。榮譽既獲，職責愈重，外在的光榮與內在的警惕，反而造成了球員們情緒的不安。

適逢雨季，與震旦冠軍決賽之期延之再三，戶外練習亦因天

雨而停頓，賽事未了，終日恍惚。每逢同學相見，先來一番恭

維，繼而來一套鼓勵與期望，做

球員者，必須要誠懇謙虛地洗耳恭聽，甚至有些熱心的球迷同學

，因為愛之愈深而責之愈嚴，立

刻來一篇大事分析的剝切談話，你更要專心地聽訓：「因為……

因為我們一定會贏；如此……如

此……我們才可以贏；如果……

如果……我們還有希望贏；萬一

萬一……問題就嚴重了。」提到

，惟其門將係一位碧眼黃髮之法國學生，人高馬大，彈性極佳，身手矯捷，的是不凡。在多次友誼賽中，吾校球員公認震旦球門爲最難攻陷的據點，非出奇腳無以破關。故在戴麟經教練領導之下，曾因此一門將而召開前鋒會議，以商對策，有謂採用中鋒正面佯裝進攻，而由兩翼側面奇襲；如此明攻劍閣暗渡陳倉之計不逞，則採取禁區混亂戰，諸鋒齊上，以使對方窮於應付。最後決議任鋒翼同學時聚時散，迂迴上下，撲朔迷離，令對方難以捉摸，並在室內實地操演，頗費心機，蓋此戰似非硬仗，惟恐震旦作困獸之鬪，故不能不作未雨綢繆之提防。

與賽前夕，震旦球將X君來訪，獲悉該校洋將因病不克參戰，而由X君執掌門關，聞訊之下，確屬興奮。因X君與我方內鋒朱君，

應付心竅靈活的女朋友或是頑強的球敵，猶有過之。

將有「聯櫓」之誼，再三懇請朱君足下留情，頗有投降之意。余午夜思之，對方或係緩兵洩氣之計，假若我方果入其圈套，豈非功虧一簣？又以何面目見江東父老哉？於是群起責令朱君，並曉以戰場非情場大義。不能以私情而傷整個球隊之士氣，明日全戰中如朱君不能獨陷兩城，必施軟禁，以斷絕其與某小姐之往來，朱君啼笑皆非，宣誓翌日願拚小命以赴。

翌日，陰雨初晴，選定大厦球場交鋒，場地傍依小河，土質鬆軟，週旋不靈，實非理想戰場，且球兒數度越野落水，時戰時停，影響情緒至鉅。然球兒一經沐浴後，貌雖不揚，體重陡增，活力尤足，有時衝力過大，使你難以抵制，有時速度奇快，又使你疲於追趕，故踢來少有精彩。終局，吾校雖以二比零獲得冠軍，而場面拖拉，球員咸以未得暢舒爲憾，然而却瘋迷了一般滬地校友。

校友趙曾珏局長，親自出馬，陪同諸校友，列隊歡呼入場，

增加不少聲威，隊前高舉丈餘橫

旗一面，由兩位發福老校友肩負

，因旗幅甚廣，加以風力亦大，

兩位低頭躬腰，向前衝進，毅力之

堅定，雖百折而不回，後面歡呼聲

，讚譽聲，形成雄壯啦啦隊的陣

容，給予球員們一種強有力的啓

示：這就是「交大精神」。故在終

場時，白髮青年，相互熱愛擁抱，

幾忘了你之爲你，我之爲我也。

載譽歸來，吳校長大張慶功

酒筵，倍加讚譽，教務長李熙謀

先生，平時道貌岸然，不苟言笑

，同學咸敬畏之，尤於考試時，

眼睛稍一不正，即以瓜田李下之

罪，而遭重罰。吾輩球員，在其

他方面，校方時有優待，然於課業

，從不含糊。是晚，李教務長一

改過去面目，談笑風生，和藹可

親，興奮之餘，即時立下教條；如

球員中有某科成績達五十八分者

，或可通融及格，然五十七分者

不可如此。浩蕩皇恩，無怪要使

四、遠征京杭得

失之回顧

復員後交大足球隊，曾兩度

遠征南京，而成績未如理想，其

中自有緣故，及今思之，尚有餘

悵。

全國足球水準，公認上海較

高，學校球隊雖不如社會組堅強

，但與外埠相比較，尚可稱雄一

時，但兩次征京皆敗於中大，實

令人氣憤，事後檢討，第一次敗

在內部意見不和，第二次敗在情

緒散漫，由此可見團體生活，首

重精神團結，意志集中。

廿六年春，吾校足球隊規模

粗俱，陳陵先生爲着提高交大足

球之聲威，及鼓勵同學對足球之

愛好起見，決定遠征南京，當時

因校方經費困難，諸如旅費之籌

，殊爲冒險。

抵達南京，下榻中大體育館

，住處甚差，致使同學怨聲載道

。同學又忙於觀賞首都風光，球

賽情緒急劇直下，第三天首戰中

大，即遭瓦鐵爐，主要原因在於

球員間之見解不調和，意氣用事

，該踢不踢，該接不接，一任對

方將皮球滾進空門，精神渙散如

此，豈不慘痛？雖然，球員固屬不

是，而領隊亦難辭其咎，得了這

一次慘痛的教訓，是晚集體檢討

，痛定知恥，群情振奮，青年人

的自尊與好強，又戰勝了一時盲

目的衝動，故於翌日對金大一役

，踢來頭頭是道，如非我禁區闖

禍，而失去一城，將有四比零之

輝煌戰果！

交大同學，任何時地都不會

感到寂寥的，我們全隊至交通部

拜見凌次長，及電信局錢局長，

受到親切的款待，凌次長並親自

帶領我們參觀講解，實屬難能可

貴，並且每人贈送「近十五年來

全國交通概況」一書（書名或有

錯）並於書面親畫「XX 謹見」，

對此稱謂，小弟弟們相顧失色，凌次長何至如此謙讓也。此事多

年來百思不解。（直至接讀上期友

聲，始然大悟，吾等皆列三十幾

年畢業之數，被陸老學長欽定於

「學兄」欄內，凌老前輩居然有此神機，算定六年後之今日，有此施行，可謂伯溫再世，諸葛重生也，今後「學兄」們還懇求老前輩

，勿棄年幼，多多指引迷津！）

在京第三戰，對京市社會組

之混合隊，該隊由現任香港南華隊長宋靈聖君領隊，宋君雖球藝精湛，惜乎孤掌難鳴，吾校却以六比一大勝，殊屬奇蹟，是役吾校全隊合作無隙，精神振奮，舉腳應心，有如神助，有謂團體運動首尚精神合作，誠至理也。

卅七年春，吾校乘全滬大專

組冠軍之餘威，二度遠征南京，

由於旅途舟車之勞頓，未得充份

休息，即與中大交鋒，結果以二比

零慘敗，是戰似有魔力阻撓，個

個腳鋒不利，傳遞不準，盤運澀

滯，本欲長驅直下，洗雪前恥，怎奈事與願違，空增遺憾！至戰

對中大戰敗之恥，球員引爲奇恥大辱，雖未作臥薪嘗膽之誓，而亦未敢一時忘忽，直至數月後中大征滬，吾校禮而上之，堅請頭陣，對方請求壓軸表演，蓋已知彼，不敢犯出師不利之諱。待正式比賽之日，我方龍騰虎躍，隻球不讓，痛雪前恥，快哉！快哉！

二次征京時，係寄宿於空軍新生招待所，頗爲如意，臨別前與空軍隊作賓主戰，論理應極文雅客氣，而事實恰相違背，開賽未及二十分鐘，吾校即以三比零領先，於是飛將軍拿出戰鬪精神，

轉征杭州，傷將尙未復原，所幸杭州連日大雨，球賽停頓，真可謂「天道無親，常與善人」，否則與覓橋官校之戰，又要留下沉痛的回憶。

西湖景色，全國之冠，心饗往之者久矣，幼時雖曾隨家去杭州遊覽，但印象早已模糊，今藉遠征良機，得以暢遊，實爲平生快事，然幸而有此一遊，否則一經共匪血洗，柳枯堤殘，湖光變色，日後縱有機緣，重遊舊地，也將是心情異樣景物全非了。（完）

小玩意

劉鼎新

1. 求證 $2=1$

設 $x=y$

$$x^2 = xy \\ x^2 - y^2 = xy - y^2 \\ (x+y)(x-y)y(x-y)$$

$x+y=y$

$2y=y$

$2=1$

2. 某人有牛十七匹，分給其三子，長子得總額之二分之一，次子